
تأکید رئیس جمهور عراق بر تقویت روابط با ایران

رئیس جمهور عراق در دیدار با سفیر جمهوری اسلامی ایران در بغداد بر 
اهمیت تقویت روابط دو کشور تأکید کرد. به گزارش خبرگزاری عراق )واع(، 
»محمد کاظم آل صادق« سفیر جمهوری اسامی ایران در بغداد دیروز با 
»عبداللطیف جمال رشید« رئیس جمهور عراق دیدار و گفت‌وگو کرد. بر اساس 
بیانیه دفتر ریاست جمهوری عراق، این دیدار در کاخ بغداد برگزار شد و در 
آغاز دیدار سفیر جمهوری اسلامی ایران درگذشت »شمال جمال رشید« برادر 
رئیس جمهور عراق را به وی تسلیت گفت و از درگاه خداوند متعال برای او 
طلب رحمت و برای خانواده‌اش صبر و شکیبایی مسئلت نمود. رئیس جمهور 
عراق در این دیدار بر اهمیت تقویت روابط بین عراق و ایران و تداوم رایزنی و 
هماهنگی دو کشور درمورد مسائل مختلف دارای اهتمام مشترک تأکید کرد. 
سفیر جمهوری اسلامی ایران نیز ضمن قدردانی از رئیس جمهور عراق بر تمایل 
کشورش برای تعمیق روابط دوجانبه، گسترش افق‌های همکاری با عراق در 
زمینه‌های مختلف با هدف خدمت به منافع عالی دو کشور همسایه تأکید کرد.

روابط تهران و ریاض بر مدار تعادل 

انتخاب رویکرد »برادرانه« میان دو کشور مسلمان ایران و عربستان با وجود 
تمام فرازو فرودهای رابطه از یک سو و واقعیات جهانی و منطقه‌ای تحمیل شده 
بر این روابط از سوی دیگر، سبب رسیدن به نقطه‌ای از تعامل متعادل میان 
تهران و ریاض شده است که در صورت تداوم و تثبیت ضمن حراست از امنیت 
منطقه، دو کشور را به دروازه‌های توسعه نزدیک خواهد کرد. به گزارش ایرنا، 
۱۰ سال پیش و نزدیک به چنین روزهایی، خوشبین‌ترین تحلیلگران منطقه‌ای 
و بین‌المللی هم نمی‌توانستند پیش‌بینی کنند که روابط جمهوری اسلامی ایران 
و پادشاهی عربستان سعودی به گونه‌ای پیش رود که نام ریاض هم در کنار 
کشورهایی چون عمان، قطر و حتی فرانسه به عنوان یکی از میانجیگران احتمالی 
مذاکرات ایران و آمریکا در گمانه‌زنی‌ها مطرح و حتی مورد تحلیل قرار گیرد. 
موضوع این نوشتار البته میانجیگری میان ایران و آمریکا نیست بلکه در پی پاسخ 
به این پرسش است که میان دو همسایه، دو کشور مهم و قدرتمند منطقه غرب 
آسیا در یک دهه گذشته چه گذشت که امروز رفت‌وآمد مقامات دو کشور به 
پایتخت‌های یکدیگر امری معمول و روتین دیپلماتیک ارزیابی و گسترش هرچه 

بیشتر روابط از مهمترین اولویت‌های دو پایتخت محسوب می‌شود.
 سوریه محورهای سفرهای مقامات سعودی و ایرانی

سفر »سعودبن محمد الساطی« معاون سیاسی وزارت امور خارجه عربستان 
سعودی به تهران تازه‌ترین رویداد دیپلماتیک میان دو کشور است، سفری 
که در ادامه مشورت‌های دیپلماتیک بین دو کشور و با هدف رایزنی در 
مورد روابط دوجانبه و تبادل نظر درباره تحولات منطقه‌ای از جمله وضعیت 
فلسطین اشغالی، لبنان و سوریه، انجام شد. در دیدار معاون سیاسی وزیر 
امور خارجه عربستان با »سیدعباس عراقچی« وزیر امور خارجه ایران راه‌های 
گسترش مناسبات و همکاری‌های دو کشور، تداوم نسل‌کشی و جنایات رژیم 
صهیونیستی در فلسطین اشغالی و حمله به سوریه و لبنان و همکاری کشورها 

برای صیانت از صلح در منطقه، مهمترین موضوعات مورد تاکید بود.
سفر الساطی به ایران در تداوم نشست‌هایی بود که ایران و عربستان به 
منظور گفت‌وگو درباره موضوعات منطقه‌ای به ویژه شرایط سوریه در ماه‌های 
اخیر در دستور کار خود قرار داده‌اند و دیدار معاون وزیر خارجه عربستان با 
»محمدرضا رئوف شیبانی« نماینده ویژه وزیر امورخارجه در امور سوریه، در 
این راستا قابل ارزیابی است. »اسماعیل بقائی« سخنگوی وزارت امور خارجه 
در توضیح اهداف سفر مقام عربستانی در نشست خبری روز گذشته با اشاره به 
اینکه این سفر بیشتر متمرکز بر موضوع سوریه بود، توضیح داد: این مشورت‌ها 
از قبل هم، وجود داشته است. ما نه فقط با عربستان، با بقیه کشورهای منطقه 

هم راجع به موضوع سوریه گفت‌وگو داریم.

رایزنی ایران و روسیه برای مقابله با پولشویی
کاظم جلالی سفیر جمهوری اسلامی ایران در روسیه با یوری چیخانچین 
رئیس سرویس نظارت مالی فدرال روسیه )روسفین مانیتورینگ( دیدار و 
درخصوص ارتقای روابط دوجانبه و همچنین همکاری‌های چندجانبه میان 
جمهوری اسامی ایران و گروه منطقه‌ای اوراسیا برای مقابله با پولشویی و 

تأمین مالی تروریسم رایزنی کرد.
به گزارش سفارت ایران در روسیه، چیخانچین ضمن تشکر و قدردانی از 
فعالیت‌ها و ابتکارهای جمهوری اسامی ایران در نشست‌های گروه اوراسیا، 
درخصوص تبادل تجربه و ارائه مشورت‌های فنی به طرف ایرانی جهت حضور 

پررنگ‌تر و تعامل بیشتر با کشورهای عضو این گروه اعلام آمادگی کرد.
گروه منطقه‌ای مبارزه با پولشویی و تأمین مالی تروریسم اوراسیا، یکی از 
۹ گروه منطقه‌ای وابسته به FATF است که چهل‌وسومین اجلاس خود را با 
حضور ۳۵ هیات نمایندگی از ۱۸ کشور و بیش از ۱۵ سازمان بین‌المللی از 
چهارم تا هفتم آذرماه در شهر مینسک، بلاروس برگزار کرد. چیخانچین در این 
نشست به عنوان رئیس آتی این گروه برای دوره ۲۰۲۷ - ۲۰۲۶ انتخاب شدند.

سفر معاون وزیر امور خارجه به اوگاندا
معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه به منظور بررسی مناسبات 

دوجانبه و گفت‌وگو با مقامات اوگاندا، وارد کامپالا پایتخت این کشور شد.
»حمید قنبری« معاون دیپلماسی اقتصادی وزارت امور خارجه جمهوری 
اسلامی ایران، در راس هیاتی به منظور دیدار و گفت‌وگو با مقامات اوگاندایی، 
وارد کامپالا پایتخت اوگاندا شد. هیات ایرانی در فرودگاه مورد استقبال »محمد 

احمد کیسوله« مشاور ارشد رئیس‌جمهوری اوگاندا، قرار گرفت.
هدف اصلی این سفر، بررسی مناسبات دوجانبه ایران و اوگاندا، پیگیری 
مقدمات برگزاری کمیسیون مشترک همکاری‌های اقتصادی و فنی دو کشور، و 
همچنین برگزاری نشست‌های تخصصی با فعالان اقتصادی اوگاندا جهت توسعه 
تعاملات تجاری و سرمایه‌گذاری است. کیسوله، مشاور ارشد رئیس جمهوری 
اوگاندا در امور خاورمیانه که سابقه سفارت در ایران را نیز در کارنامه دارد، ضمن 
خوشامدگویی به هیات ایرانی، بر اهمیت تبادل هیات‌ها و توسعه همکاری‌های 

دوجانبه در تمامی زمینه‌ها تاکید کرد.
وی به‌طور خاص، حوزه کشاورزی را به عنوان یکی از محورهای اصلی و 
دارای اولویت در روابط اقتصادی فیمابین معرفی و بر ضرورت گسترش این 
نوع همکاری‌ها تاکید کرد. این سفر در راستای سیاست‌های کلی وزارت امور 
خارجه جمهوری اسلامی ایران برای تقویت دیپلماسی اقتصادی با کشورهای 
قاره آفریقا و تنوع‌بخشی به شرکای تجاری صورت می‌گیرد. انتظار می‌رود نتایج 
مذاکرات و نشست‌های این هیات، گام‌های عملی و موثری در جهت ارتقای 

سطح روابط اقتصادی و فنی میان دو کشور به دنبال داشته باشد.

ویژه
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نگاه روسی به تاب‌آوری 
نظام سیاسی ایران در جنگ 

یک اندیشکده روس در مقاله‌ای با اشاره به ناکامی رژیم 
صهیونیستی در دستیابی به اهدافش در جنگ ۱۲ روزه 
علیه تهران، انعطاف‌پذیری نظام سیاسی جمهوری اسلامی 

ایران را دلیل تاب‌آوری قوی آن توصیف کرد.
اندیشکده »باشگاه گفت‌وگوی والدای« مستقر در 
مسکو در این مقاله که به قلم »مهربان آشوروف«، 
شرق‌شناس، اندیشمند علوم سیاسی و پژوهشگر موسسه 
شرق‌شناسی آکادمی علوم روسیه نگاشته شده است، 
نوشت: نظام سیاسی ایران به لطف ساختار چندلایه قدرت، 
انعطاف‌پذیری و توانایی خودتنظیمیِ خود را حفظ کرده 
است. دقیقا رقابت داخلی میان محافظه‌کاران، عمل‌گرایان 
و مراکز مستقل قدرت است که به بقای نظام سیاسی کمک 
می‌کند و اجازه نمی‌دهد که هیچ‌کدام از بازیگران تعادل 

کل ساختار را برهم بزند.
آشوروف تاکید کرد: حمله اسرائیل به ایران در ژوئن 
۲۰۲۵)خرداد ۱۴۰۴( که تا حدودی با هدف سرنگونی 
یا دست کم تضعیف چشمگیر حکومت ایران صورت 
گرفت، در دستیابی به اهدافش ناکام بود. این ناکامی را 
تنها نمی‌توان به عمق استراتژیک ایران، دفاع موفق یا اثر 
»اتحاد پیرامون پرچم« نسبت داد. مولفه حیاتی دخیل 
در تاب‌آوری نظام سیاسی ایران، »انعطاف‌پذیری نهادی 
فطری« آن است. به‌رغم چالش‌های جدی برخاسته از 
مسائل اجتماعی-اقتصادی و فشارهای خارجی فزاینده، 
نظام سیاسی ایران بار دیگر، همانند تمام ۴۶ سال گذشته، 
تاب‌آوری و انعطاف‌پذیری خود را به منصه ظهور گذاشت.

وی یادآور شد: درهم‌تنیدگی و چندبعُــدی بودن 
هنجارهای دموکراتیک و دینی که پس از انقلاب ۱۹۷۹ 
به‌عنوان پایه و اساس نظام طرح‌ریزی و ارائه شد، سازوکار 
خودتنظیمی منحصربه‌فردی ایجاد کرده که بازیگران 
سیاسی را وادار می‌کند تا در چهارچوب »قواعد تثیبت‌شده 
بازی« عمل کنند. این الگوی نظم نهادی با برخورداری 
از مجاری بازخورد عملیاتی، انتخابات ریاست‌ جمهوری و 
مجلس، نه‌تنها قادر است از فروپاشی نظام جلوگیری کند، 
بلکه با جذب ظرفیت اعتراضی، بحران‌ها را نیز تعدیل 

می‌کند.
آشوروف با اشاره به نرخ مشارکت در انتخابات ریاست 
جمهوری سال گذشته )به ترتیب ۹/۳۹ و ۴۹ درصد در دور 
اول و دوم(، مدعی شد که اعتماد جامعه ایران به کانال‌های 
قانونی ارتباط و بازخورد کاهش یافته و متعاقبا به برخی 
اعتراضات مدنی منجر شده است. با این حال، به تاکید 
وی، »اما تفسیر صرف این اعتراضات به‌عنوان ضعف نهادی 
رژیم سیاسی نادرست است چرا که اعتراضات گسترده در 
بسیاری از کشورهای دارای دولت پایدار همچون آمریکا و 

فرانسه امری عادی است.«
وی اضافه کرد: بالعکس، مولفه »بسیج مردمی« 
که عمیقا در هویت بنیادین نظام سیاسی ایران ریشه 
دارد، شکلی غیررسمی از مشارکت سیاسی و چانه‌زنی 
است. جامعه ایرانی از طریق این سازوکار منحصربه‌فرد، 
مطالبات خود را منتقل می‌کند و متعاقب آن، حکومت 
به سمت ارائه پاسخ‌های مشخص از جمله اصلاح بودجه، 
تغییرات پرسنلی، بازنگری در سیاست‌های ریاضتی و 
گسترش رفتارهای اجتماعی-سیاسی قابل‌قبول سوق داده 
می‌شود. حاکمیت به لطف این سازوکار، همزمان با حفظ 
کنترل کلی بر فرآیند، در حوزه‌های مشخصی از سیاست 

اصلاحاتی انجام می‌دهد. 

از مدافع پرونده ضدایرانی
تا متهم ردیف اول فساد

»تولیپ صدیق« نماینده مجلس عوام انگلیس که 
سال‌ها به‌عنوان چهره محوری در پرونده یک محکوم 
امنیتی افکار عمومی این کشور را علیه تهران بسیج کرده 
بود، از سوی دادگاهی در داکا به اتهام دست‌داشتن در 
پرونده فساد زمین به دو سال حبس محکوم شده و این 
مسأله پرسش‌های تازه‌ای را درباره اعتبار اخلاقی و سیاسی 
یکی از نمادهای تبلیغات ضدایرانی در انگلیس برانگیخته 

است.
یک دادگاه ویژه در داکا، پایتخت بنگلادش، در 
چارچوب رسیدگی به اتهامات مربوط به واگذاری غیرقانونی 
یک قطعه زمین دولتی، تولیپ صدیق را در غیاب وی به 
دو سال حبس محکوم کرده است. بر اساس جزئیات 
منتشرشده از این پرونده، موضوع اصلی به واگذاری 
قطعه‌ای زمین در پروژه عمرانی »پورباچال« در حومه 
داکا مربوط می‌شود که دادستانی بنگلادش آن را نمونه‌ای 
از سوءاستفاده از نفوذ سیاسی و اعطای رانت خانوادگی 
توصیف کرده است. در این پرونده، علاوه بر تولیپ صدیق، 
برای شماری از بستگان وی نیز احکامی صادر شده و دادگاه 
تصمیم به لغو اسناد زمین گرفته است. تولیپ صدیق، که 
از اعضای حزب کارگر و نماینده حوزه انتخابیه »همپستد 
و هایگیت« در شمال لندن است، این حکم را رد کرده 
و در بیانیه‌ها و مصاحبه‌های خود آن را سیاسی و فاقد 
اعتبار حقوقی خوانده است. وی مدعی است که در جریان 
دادرسی، امکان دفاع نداشته، احضاریه‌ها به‌درستی ابلاغ 
نشده و روند رسیدگی بیش از آن‌که حقوقی باشد، بخشی 
از تسویه‌حساب سیاسی با دولت سابق بنگلادش است. این 
نماینده مجلس عوام، که به‌واسطه پیوند خانوادگی با شیخ 
حسینه در فضای سیاسی بنگلادش چهره‌ای شناخته‌شده 
به شمار می‌آید، ادعا می‌کند که محکومیت صادره در یک 
دادگاه خارجی را متضمن هیچ‌گونه مشروعیت حقوقی 
برای مخدوش کردن جایگاهش در صحنه سیاست انگلیس 
نمی‌بیند. با این حال، صدور حکم حبس و قرار گرفتن نام او 
در کنار فهرست محکومان یک پرونده مفصل فساد، به طور 

عملی سایه سنگینی بر تصویر رسانه‌ای وی انداخته است.
محکومیت تولیپ صدیق زمانی جنبه نمادین‌تری به 
خود می‌گیرد که نقش او در سال‌های گذشته در پرونده 
نازنین زاغری )محکوم به جاسوسی برای انگلیس( و تبدیل 
آن به یکی از جنجالی‌ترین سوژه‌ها در روابط تهران و لندن 
مورد توجه قرار گیرد. صدیق در طول سال‌های بازداشت 
زاغری، خود را به‌عنوان صدای او در مجلس عوام معرفی 
می‌کرد و بارها در سخنرانی‌ها، مصاحبه‌ها و کمپین‌های 
رسانه‌ای، دستگاه قضایی و نهادهای مسوول ایرانی را هدف 
اتهاماتی چون محاکمه ناعادلانه و نقض فاحش حقوق 
بشر« قرار داد. در دوره‌ای که پرونده زاغری به یکی از 
مهم‌ترین محورهای اختلاف میان ایران و انگلیس تبدیل 
شده بود، تولیپ صدیق در صف نخست نمایندگانی قرار 
داشت که با طرح پرسش‌های مکرر در پارلمان، مشارکت 
در تجمعات اعتراضی و استفاده از شبکه‌های رسانه‌ای، 
افکار عمومی انگلیس را علیه ایران تحریک و تلاش کرد 
فشار سیاسی بر تهران را افزایش دهد. وی در بسیاری از 
این موارد، حکم صادرشده در دستگاه قضایی ایران را به‌طور 
یک‌جانبه سیاسی و فاقد ارزش حقوقی توصیف می‌کرد و 
عملًا مجال طرح روایت ایران و توضیح ابعاد امنیتی پرونده 

در فضای رسانه‌ای انگلیس بسیار محدود شد.

استراتژیک

رویداد
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سفیر اسلوونی در سازمان ملل 
که کشورش ریاست دوره ای شورای 
امنیت را در ماه جاری میلادی )دسامبر 
۲۰۲۵( برعهده گرفت، اعلام کرد که به 
زودی آنتونیو گوترش دبیرکل سازمان 
ملل درباره قطعنامه ۲۲۳۱ راجع ایران 

گزارشی به این شورا ارائه می‌کند.
به گزارش ایرنا، »ساموئل ژبوگار« سفیر و 
نماینده دائم اسلوونی در سازمان ملل متحد 
روز دوشنبه )به وقت محلی( و همزمان با 
آغاز ریاست کشورش بر شورای ۱۵ عضوی 
شورای امنیت در آخرین ماه از سال میلادی 
۲۰۲۵ به خبرنگاران در مقر سازمان ملل در 
نیویورک، گفت: شورای امنیت ۱۳ دسامبر 
)۲۲ آذرماه( گزارش دبیرکل سازمان ملل 
را در خصوص قطعنامه ۲۲۳۱ درباره ایران 

دریافت خواهد کرد.
قطعنامه ۲۲۳۱ شورای امنیت درباره 
برجام ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ )۲۵ مهرماه ۱۴۰۴( 
به پایان رسید و در حالی‌که ایران، روسیه و 
چین پایان رسمی این قطعنامه را به‌ معنای 
خروج پرونده هسته‌ای ایران از دستور کار 
شورای امنیت می‌دانند، سه کشور اروپایی و 
آمریکا با تکیه بر تفسیر خود از مفاد برجام، 
مدعی احیای تحریم‌های سازمان ملل پس از 
رای شورای امنیت برای فعال سازی اسنپ 

بک هستند.
منابع دیپلماتیک درباره این اظهار نظر 
رئیس شورای امنیت به خبرنگار ایرنا در 
سازمان ملل گفتند که دبیرخانه سازمان ملل 
از دبیرکل خواسته است که گزارشی از ماه 
ژوئن تا اکتبر ۲۰۲۵درباره اجرای برجام و 

پیش از پایان آن ارائه کند.
رئیس دوره‌ای شورای امنیت در سازمان 
ملل در جمع خبرنگاران، افزود: ما صبح 
دوشنبه )به وقت محلی( در این خصوص 
گفت‌ وگوهایی را با سفرا داشتیم، تعدادی 
معتقدند که قطعنامه ۲۲۳۱ دیگر وجود 
ندارد و برخی دیگر معتقدند که گزارشی در 
حال تهیه است و بنابراین نشستی درباره آن 

گزارش باید برگزار شود.
سفیر و نماینده دائم اسلوونی در سازمان 
ملل افزود که بنابراین احتمالا درخواستی 

برای بررسی این قطعنامه در ماه دسامبر ارائه 
خواهد شد که پس از ارائه درخواست درباره 

نشست تصمیم گیری خواهد شد.
همزمان یک منبع دیپلماتیک به خبرنگار 
ایرنا در این باره گفت که هنوز شورای امنیت 
درباره تشکیل نشستی در این باره تصمیمی 
نگرفته است. سفیر و نماینده دائم اسلوونی 
در سازمان ملل درباره اقدامات سه کشور 
اروپایی و آمریکایی برای بازگشت تحریم‌های 
سازمان ملل علیه ایران نیز گفت: سال آینده 
میلادی )سال ۲۰۲۶ که از حدود یک ماه 
دیگر آغاز می‌شود( در خصوص آن اقداماتی 

صورت خواهد گرفت.
ژبوگار بدون اشاره به مخالفت‌های روسیه 
و چین در شورای امنیت ، اذعان کرد: گام 
اول، تشکیل کمیته تحریم‌ها و تعیین رئیس 
این کمیته است اما انجام این کار چالش 
برانگیز خواهد بود زیرا برای انجام آن، نیاز 

به اجماع داریم.
بر اساس توافق هسته‌ای ایران موسوم 
به برجام و بند عملیاتی هشت قطعنامه 
۲۲۳۱ شورای امنیت، تمامی مفاد آن پس 

از )روز انتقالی( ۱۸ اکتبر ۲۰۲۵ )۲۶ مهر 
۱۴۰۴( خاتمه یافت و ایران، چین و روسیه 
پس از فرارسیدن این موعد انقضا، اعلام 
کردند که تمامی محدودیت‌های مرتبط با 
برنامه هسته‌ای ایران به پایان رسیده و مفاد 

قطعنامه‌های پیشین لغو شده است.
در پی جنگ ۱۲ روزه اسرائیل و آمریکا 
علیه ایران، تروئیکای اروپایی )انگلیس، آلمان 
و فرانسه( با همراهی آمریکا ۲۸ سپتامبر برابر 
با ۶ مهر ماه مکانیسم پس‌گشت )اسنپ‌بک( 
را فعال کردند و در جهت احیای ۶ قطعنامه 
لغو شده پیشین شورای امنیت تلاش کردند 
و مدعی هستند که این قطعنامه‌ها برقرار 
شده و این دوگانگی، شکاف و آشفتگی 
حقوقی تازه‌ای در برداشت‌های ارائه‌شده به 

شورای امنیت ایجاد کرده است.
اسرائیل ۲۳ خرداد ماه با نقض آشکار 
حقوق بین‌الملل و حاکمیت ملی جمهوری 
اسامی ایران، مناطقی در تهران و برخی 
دیگر از شهرها از جمله تاسیسات هسته‌ای 
کشور را هدف حمله نظامی قرار داد و 
ایالات متحده آمریکا نیز بامداد یکشنبه 

)اول تیرماه( با حمله مستقیم به سایت‌های 
هسته‌ای فردو، نطنز و اصفهان، به جنگ 
علیه ایران پیوست. در پی پاسخ نیروهای 
مسلح جمهوری اسامی ایران به این 
حملات، سرانجام، سوم تیرماه رئیس‌جمهور 
آمریکا توافق آتش‌بس میان ایران و اسرائیل 
را اعلام کرد و جمهوری اسلامی ایران هم با 
بیان اینکه آغازگر جنگ نبوده است، تصریح 
کرد که اگر رژیم اسرائیل تهاجم غیرقانونی 
خود را متوقف کند، ایران نیز قصدی برای 

ادامه پاسخ ندارد.
شورای حکام آژانس بین المللی انرژی 
اتمی ۲۹ آبان ۱۴۰۴ برابر با ۲۰ نوامبر 
۲۰۲۵، قطعنامه پیشنهادی سه کشور 
اروپایی )فرانسه، انگلیس و آلمان( با همراهی 
آمریکا را با ۱۹ رای موافق، ۱۲ رای ممتنع 
و ۳ رای مخالف علیه برنامه هسته‌ای ایران 
به تصویب رساند. در این قعطنامه از ایران 
خواسته شده است تا مطابق پروتکل الحاقی 
عمل کند و اطلاعات کامل درباره وضعیت 
ذخایر اورانیوم غنی‌شده و تاسیسات تحت 

پادمان را در اختیار آژانس قرار دهد.

انرژی  بین‌المللی  آژانس  مدیرکل 
اتمی و سفیر روسیه در وین، دیروز 
رایزنی‌های  ادامه  در  )سه‌شنبه( 
دیپلماتیک دو طرف در خصوص موضوع 

هسته‌ای ایران دیدار کردند.
میخائیل اولیانوف سفیر و نماینده دائم 
روسیه نزد سازمان‌های بین‌المللی مستقر در 
وین با انتشار پیامی در شبکه‌های اجتماعی 
نوشت: امروز با آقای رافائل ماریانو گروسی، 
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، دیدار 
کردم. ما درباره تحولات جاری پیرامون 

موضوع هسته‌ای ایران گفت‌وگو کردیم.
این دومین دیدار دو طرف پس از آخرین 
دور نشست فصلی شورای حکام آژانس 

بین‌المللی انرژی اتمی است که در جریان 
آن، قطعنامه پیشنهادی سه کشور اروپایی 
)فرانسه، انگلیس و آلمان( با همراهی آمریکا 
علیه برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای ایران تصویب 
شد. در این قطعنامه از ایران خواسته شده 
است به قطعنامه‌های لغو شده شورای 
امنیت در پرتو قطعنامه ۲۲۳۱ عمل کرده 
و اطلاعات کامل درباره وضعیت ذخایر 
اورانیوم غنی‌شده و تأسیسات تحت پادمان 
را در اختیار آژانس قرار دهد. رومن استینوف 
معاون سفیر روسیه پیشتر در نشست شورای 
حکام درباره تبعات این قطعنامه هشدار داد 
و تأکید کرد که نظام پادمان آژانس نباید به 
»سلاح سیاسی« کشورهای غربی تبدیل 

شود. وی ریشه مسائل پادمانی ایران را در 
بدعهدی طرف‌های غربی به برجام و تجاوز 
به تأسیسات هسته‌ای  نظامی صورت‌گرفته 

کشورمان دانست.
۸ کشور مخالف این قطعنامه از جمله 
چین، روسیه و ایران نیز با صدور بیانیه‌ای 
مشترک هشدار دادند که قطعنامه جدید 
ضدایرانی می‌تواند روند کنونی گفت‌وگو 
و فضای مثبت همکاری را تضعیف کرده 
و با ایجاد نوعی »واقعیت موازی« در 
سازوکارهای گزارش‌دهی، وحدت، اعتبار و 

یکپارچگی نهادی آژانس را خدشه‌دار کند.
جمهوری اسلامی ایران تصویب قطعنامه 
شورای حکام را تلاشی بی‌اعتبار از سوی 
تروئیکای اروپایی و آمریکا برای جبران 
شکست اسنپ‌بک در نیویورک توصیف 
کرده است. رضا نجفی سفیر و نماینده دائم 
جمهوری اسامی ایران نزد سازمان‌های 
بین‌المللی مستقر در وین تصریح کرد: 
»ایالات متحده و سه کشور اروپایی تلاش 
دارند واقعیت‌ها را نادیده بگیرند و القا 
کنند که شرایط کاملًا عادی است، گویی 
هیچ حمله‌ای به تأسیسات هسته‌ای تحت 
پادمان که حاوی مواد هسته‌ای بوده‌اند، 
صورت نگرفته است. این کشورها همچنان 
با مواضعی متکبرانه و غیرمسئولانه، 
خواسته‌های ناموجهی را از ایران مطرح 

می‌کنند، در حالی که شرایط فعلی به 
هیچ‌وجه عادی نیست.«

به گزارش ایرنا، برنامه صلح‌آمیز هسته‌ای 
ایران همواره تحت فشار سیاسی و اتهامات 
بی‌اساس غرب قرار داشته است. پیش از 
برجام، کشورهای غربی با امنیتی‌سازی 
این موضوع کوشیدند از ابزار تحریم و 
تهدید نظامی علیه ایران استفاده کنند، اما 
بسته شدن پرونده »ابعاد احتمالی نظامی« 
)PMD( در سال ۱۳۹۴ این بهانه را از میان 
برداشت. ایران پس از امضای برجام به تمامی 
تعهدات خود پایبند ماند، اما آمریکا در سال 
۱۳۹۷ به‌طور یکجانبه از توافق خارج شد و 
اروپا نیز نتوانست تعهدات خود را اجرا کند. 
در نتیجه، ایران در چارچوب حقوق برجامی 
خود گام‌هایی در کاهش تعهدات برداشت و 
مذاکرات احیای برجام نیز به دلیل تعلل و 

زیاده‌خواهی‌های غرب به نتیجه نرسید.
ایران طی هفت سال گذشته همه 
مسیرهای دیپلماتیک را با حسن نیت آزموده 
است، اما خواسته‌های بی‌پایان و غیرمنطقی 
اروپا و آمریکا این تلاش‌ها را به بن‌بست 
کشانده است. با این حال، جمهوری اسلامی 
ایران بارها تأکید کرده که برای دستیابی 
به توافقی پایدار و قابل‌اعتماد که تحریم‌ها 
را به‌صورت تضمین‌شده لغو کرده و مانع از 

سوءاستفاده‌های آینده شود، آمادگی دارد.

سید عباس عراقچی وزیر امور خارجه 
با  مصاحبه  در  ایران  اسلامی  جمهوری 
برنامه »مع موسی الفرعی« با بیان اینکه 
اگر طرف آمریکایی آمادگی خود را برای 
یک توافق عادلانه و متوازن، مبتنی بر 
منافع متقابل نشان دهد، ایران قطعاً 
موضوع را بررسی خواهد کرد، تاکید 
کرد: ما هیچ‌گاه میز مذاکره را ترک 
نکرده‌ایم، زیرا دیپلماسی جزئی اصیل 

از رویکرد و اصول ما است.
مشروح مصاحبه سید عباس عراقچی وزیر 
امور خارجه جمهوری اسلامی ایران با برنامه 

»مع موسی الفرعی« به شرح ذیل است:
شما به‌تازگی سفری به مسقط 
داشتید؛ این سفر در شرایطی انجام 
شد که تعداد زیادی از وزرای کشورهای 
دیگر نیز در اینجا حضور داشتند. 
این بار در مسقط چه چیزی در حال 

شکل‌گیری است؟
نشست ما در مسقط از نظر من نشستی 
بسیار مهم و بسیار جالب درباره موضوع 
میانجی‌گری بود. سلطنت عمان امروز 
به‌عنوان کشوری شناخته می‌شود که در 
عرصه میانجی‌گری بین کشورها وزن و 
صدای مهمی دارد.این یک سنت دیپلماتیک 
مهم و ریشه‌دار است که عمان سال‌هاست 
آن را دنبال می‌کند. جمهوری اسامی 
ایران نیز از جمله کشورهایی بوده که از این 
ظرفیت عمان بهره‌مند شده است. ما در سال 
۲۰۱۰ گفت وگوهایی را با طرف آمریکایی 
در عمان آغاز کردیم که به‌صورت پنهانی و 
غیرعلنی برگزار می‌شد. آن گفت‌ وگوها به 
آغاز مذاکرات مربوط به »برنامه جامع اقدام 
مشترک« منجر شد و نتیجه آن، شروع 
مذاکرات رسمی بر سر برجام بود. این روند 

در نهایت به حصول توافق انجامید.
سال گذشته نیز عمان دوباره نقش 
میانجی میان ایران و آمریکا را بر عهده 

گرفت. عمان مدیریت مذاکرات غیرمستقیم 
بین دو طرف را برعهده داشت. اما این بار، 
متأسفانه نتیجه موفقی حاصل نشد. پس 
از پنج دور مذاکره، در حالی که برای دور 
ششم آماده می‌شدیم، طرف آمریکایی مسیر 
دیپلماتیک و تلاش‌های میانجی‌گرانه را 

نقض کرد.
همچنین با هماهنگی یک مؤسسه نروژی 
و چند مؤسسه اروپایی دیگر، نشستی در 
عمان ویژه موضوع میانجی‌گری برگزار 
شد. در این نشست تبادل تجربیات میان 
کشورهای مختلف در این زمینه انجام شد. 
به‌نظر من بحث‌ها بسیار سودمند بود؛ محور 
آن نیز این واقعیت بود که حقوق بین‌الملل 
و نظام‌های بین‌المللی، متأسفانه تحت تأثیر 
گرایش آمریکا به استفاده از زور در روابط 

بین‌الملل قرار گرفته‌اند.
به‌این‌ترتیب، روابط بین‌الملل از حالت 
مبتنی بر قانون، به روابطی مبتنی بر زور 
تغییر یافته‌اند. این موضوع در مداخلات 
نظامیِ دلخواه و اجرای عملیات ترور در هر 
نقطه‌ای که اراده کنند، آشکار است. آنچه 
امروز شاهد هستیم موجب نگرانی جدی 
جهانی شده است. به‌گمان من، این موضوع، 

محور اصلی بحث‌های امروز بود.
بار  اکنون  بدان معناست که  این  آیا 
دیگر باب میانجی‌گری میان ایران و 
طرف‌های دیگر در حال گشوده‌شدن 

است؟
 باب مذاکره و میانجی‌گری همیشه باز 
است و این امکان در هر زمان وجود دارد، 
مشروط بر آنکه قواعد رعایت شود. اصل 
نخست دیپلماسی و مذاکره این است که دو 
طرف با نیت واقعی برای تبادل منصفانه و 

برابر به میز مذاکره بیایند. اما اگر هدف یکی 
از طرفین تحمیل خواسته‌های خود باشد، 
چنین مذاکره‌ای شکل نمی‌گیرد و ثمری 
ندارد. علت اصلی مشکل در روابط ایران 
و آمریکا، که مانع آغاز مذاکرات در حال 
حاضر است، رویکرد آمریکا مبتنی بر تحمیل 
خواسته‌ها و زیادی خواهی‌های آن است. 
متأسفانه ما بارها این رفتار را در تعاملاتمان 

با آنها دیده‌ایم. 
اگر طرف آمریکایی آمادگی خود را 
برای یک توافق عادلانه و متوازن، مبتنی بر 
منافع متقابل نشان دهد، جمهوری اسلامی 
ایران قطعاً موضوع را بررسی خواهد کرد. ما 
هیچ‌گاه میز مذاکره را ترک نکرده‌ایم، زیرا 
دیپلماسی جزئی اصیل از رویکرد و اصول 

ما است.
و   ۲۰۱۰ مذاکرات  میان  تفاوت 
در  چیست؟  مسقط  در  اخیر  مذاکرات 
۲۰۱۰ مذاکرات محرمانه بود و چیزی 
منتشر نشد، اما مذاکرات اخیر علنی و با 
جزئیات اعلام شد. همان‌طور که همیشه 
بهتر می‌دانید:  گفته می‌شود و شما 
دهید«.  انجام  پنهان  در  را  »کارهایتان 
چرا مذاکرات اخیر علنی بود؟ آیا همین 
علنی بودن باعث نتیجه‌نگرفتن آن 

شد؟
عدم موفقیت مذاکرات امسال به‌دلیل 
علنی‌بودنشان نبود، بلکه به‌دلیل طمع و 
زیاده‌خواهی آمریکا بود. در سال ۲۰۱۰ 
مذاکرات پنهانی آغاز شد و سپس علنی شد 
 و به مذاکرات میان آمریکا و ۱+۵ تبدیل شد. 
این روند در ۲۰۱۵ به توافق انجامید. 
مذاکرات اخیر نیز می‌توانست همان مسیر را 
طی کند؛ گفت‌ وگوها غیرمستقیم آغاز شد 

و اگر مسیر درست و متوازنی دنبال می‌شد، 
امکان رسیدن به توافق وجود داشت.

مشکل اصلی مذاکرات سال جاری ـ که 
موجب ناکامی آنها شد ـ گرایش آمریکا به 
تحمیل خواسته‌هایش بود؛ آنها با سیاست 
»غنی‌سازیِ صفر« وارد مذاکره شدند. ما از 
ابتدا گفتیم چنین چیزی ممکن نیست و 
باید به راه‌حلی میانه رسید. هیچ کشوری را 
نمی‌توان از حق مشروعش محروم کرد؛ البته 
می‌توان شفافیت و اعتمادسازی را مطالبه 
کرد و ما آماده آن هستیم. اما چشم‌پوشی از 

حقوق اساسی‌مان هرگز مطرح نیست.
بنابراین تنها راه، رسیدن به راه‌حلی 
متوازن است که منافع همه طرف‌ها را در 
نظر بگیرد. من آن روزها جمله‌ای گفتم که 
امروز هم تکرار می‌کنم: »اگر غنی‌سازی صفر 
می‌خواهید، توافقی میان ما نخواهد بود«. 
اما اگر »بمبِ صفر« می‌خواهید، ما توافق 
خواهیم کرد و امکان دستیابی به توافق 
کاملًا وجود دارد. با این حال، معتقدم برخی 
عوامل در داخل آمریکا نمی خواستند که این 
مذاکرات به نتیجه برسد و همین باعث شد 

که مذاکرات به نتیجه نرسد.
از حاضران  برخی  اطلاعات  براساس 
در آن مذاکرات، گفته شده که شما 
به یک  نزدیک  و  پیشرفته  توافقات  به 
تفاهم رسیده بودید، به‌گونه‌ای که 
جلسه پیش از حمله به تهران، در 
آستانه اعلام توافق بود. آیا موضوع 

غنی‌سازی علت آن حمله نبود؟
ما خیلی به توافق نزدیک بودیم و در 
پنج دور مذاکرات به‌میانجی‌گری عمان، 
راه‌حل‌های متعددی بررسی شد و به 
راه‌حل‌هایی رسیدیم که می‌توانست مشکل 
را حل کند. اما این راه‌حل‌ها در واشنگتن رد 
شد و در نهایت نیروهای خواهان جنگ در 
آنجا غالب شدند و کشور و منطقه را به مسیر 

تأسف‌باری کشاندند.
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